

透过一方小小屏幕,随时浏览启东19家VR镇村史馆—— 身处异地也能了解乡村变迁

一座镇村史馆,架起了现在与过去的“记忆桥梁”,满满的过往故事,彰显着别样的乡风乡韵。

截至目前,启东市已集中上线19家云上VR镇村史馆。不管身处何地,只需透过一方小小的屏幕,就能随时随地720度VR全景漫游镇村史馆,身临其境地感受发展新貌。

实现镇村史馆全覆盖

启东是长江入海口一块沙洲成陆、移民垦荒的新土,自1928年设立县治,建县至今尚不足百年。近年来,随着新型城镇化建设和美丽乡村建设的深入推进,启东由20世纪90年代初的48个乡镇逐渐撤并成2015年的14个镇(区),一些承载乡村文化的老物件、老技艺逐渐消失,一些沙地特色的传统习俗习惯、农谣俚语逐渐被淡忘,一些留有历史痕迹和记忆的镇名、村名不再沿用,甚至一些先辈英烈、乡贤能人也少有人记起,乡村的吸引力和凝聚力减小。

“回不去的乡村,找不到的乡愁”成为乡村振兴发展中需要直面的课题。2018年起,启东市全面启动镇村史馆建设工作。在建设谋划上,启东着重突出“镇(村)情概况、镇(村)史沿革、红色印记、镇(村)域发展、乡贤善举、知名人物、生产生活、乡村风貌、大事记、照片实物”10个板块,通过文字、图片、视频等形式,以展板、实物为载体,直观展示新中国成立以来特别是改革开放以来,启东镇村的镇史村情。

一个村史馆就是一部村庄奋斗史,南阳镇东昌镇村史馆2019年建成,村总支副书记汤萍告诉记者:村史馆设有红色历史、经济发展、村史荣誉、乡贤及成功人士等区域,通过老物件、老技艺、老照片记录着乡村历史、地理、经济、文化等方面的发展变迁。这里承载着记忆,也凝聚着乡愁,是全体村民的精神家园,更是大家记住乡情、传承发展乡村文化的重要载体。

启东打造出一个个特色鲜明的“一镇一品”“一村一品”镇村史馆。吕四港镇吕滨村、海晏村等沿海村落重点打造仙渔文化专线;海复镇滨海村、



均里村、搬场村依托张謇创办实业和教育遗存打造垦牧文化专线;王鲍镇九令村、更生村,合作镇洋桥村、臣义村等革命老区的村落推出红色文化专线……2021年年底,启东市14个镇(区)、261个村实现镇村史馆全覆盖。

19家VR镇村史馆率先上线

记者点开全国综合实力百强镇——启东市吕四港镇“VR镇史馆”的链接,映入眼帘的是《中国·吕四赋》,由著名辞赋家袁瑞良先生题写,如诗如歌的文字赞颂了吕四的历史和成就。

吕四港镇镇史馆位于吕四港镇吕四中学旧址内,地上三层,布展面积约1600平方米。吕四港镇作为全国有名的电动工具之乡,有5万多个位于全国各地的销售门店,如何更好地发挥镇村史馆的作用,镇便民服务中心副主任曹军华说,我们不断适应时代发展趋势,推动镇村史馆数字化、互动化、可视化,让更多人通过互联网远程参观和学习,激发人们特别是在外创业人士、大学生等群体对乡村历史文化的热爱,为乡村振兴提供持久的精神动力。

王潘宇是一名南通大学的学生,他告诉记者,线上能参观镇史馆很方便,在外的学生通过手机就能看完镇史馆全貌,了解吕四的历史变迁、风土人情,直观地感受到吕四目前的发展和规划,尤其对我们学生来讲真的很有意义。

唤醒记忆,留住田园乡愁助振兴。经过近10年的培育,吕四港镇范龙村形成了千亩桃园,但受限于公共交通不便、品种单一、销售渠道狭窄等多种因素,范龙黄桃产业的发展遇到了瓶颈。村干部潘群告诉记者,村里一半人在外做生意,通过VR镇村史馆,不仅了解了家乡的发展变化,还积极主动推动电商发展,拓宽了村民增收致富的渠道。

全面推进VR镇村史馆建设

传统农村镇村史馆面临着资金有限、空间狭小和观众数量有限的问题。启东市地方志办公室副主任印雪平说:“我们花大力气实现镇村史馆全覆盖,但由于种种原因,镇村史馆的利用率不高,好阵地不能充分发挥作用。”随着虚拟现实技术的发展,建成的VR镇村史馆可以快速传播到世界各地,方便更多受众观看。这种沉浸式体验,不仅有助于提升农村地区的知名度和形象,还为文化旅游和乡村振兴带来了新机遇。

据了解,VR镇村史馆建设其实很简单,首先通过现场调研采集数据;第二步把原始数据加工处理;最后上传到VR镇村史馆网站上。启东市南阳镇充分发挥村里大学生村官特长,没花什么钱,目前已经建好了11家VR镇村史馆。

VR镇村史馆建起来了,为增强受众的互动观览体验,启东市地方志办公室还联合各镇村设置“线上实景课堂”,通过开展“村史馆里讲党史”“村史馆里上党课”“讲述老物件背后的故事”等活动,充分发挥镇村史馆“存史、资政、育人”作用,让镇村史馆不仅成为勾勒乡村记忆、留下美丽乡愁的重要平台,更成为基层党员干部、普通群众、青年学生溯源历史、增强党性、传承文明的党课阵地。

目前,启东首批云上VR镇村史馆通过直播、短视频等形式,在线展示乡村优美自然风光和优秀传统文化,上线一周累计点击量突破5万人次。印雪平告诉记者:一方小小的屏幕,承载着浓浓的沙地乡情、咸腥的渔港风韵、炽热的东南烽火、奋进的东疆脚步、动人的启东故事,我们将继续推进云上VR镇村史馆建设,让这里成为启东市民寻根溯源、知史爱党、感念时代的重要窗口。

本报记者 黄海

测量人员对地下管线开展核查
精准绘就城市脉络图

20日,间断了几日的高温天重新回归,市区一刚竣工的小区内,市自然资源和规划局编研中心工作人员杜帅龙和同事正在对2024年度南通市地下管线竣工项目开展核查。

当天所核查的小区地下管线全长约20公里,点位总数为3296个,其中明显点位1928个。也就是说肉眼能够看到的近2000个管线井,他们都得挨个找到并在图纸上做好标记,同时抽取其中的5%进行开盖检查,现场测量并记录地下管线的埋深、井位坐标数据。“我们俩同步进行,确保核查的准确性,不能有一处遗漏。”

说话间,来到一处供水管线井附近,杜帅龙打开井盖之后发现井内有3根支管。他用卷尺依次测量埋深,并将数据报给同事记录下来。而在另一处污水井,一名工作人员则利用GPS定位仪自动测量坐标,相关数据实时传输到手簿。每次核查,杜帅龙和同事们都要走遍小区的角角落落。以当天核查的小区为例,光打开井盖、用卷尺测量这一动作就得重复近100次。核查工作虽然枯燥乏味,但却丝毫马虎不得,必须保证每一个数据的精准度。

“崇川区和创新区项目竣工之后,地块红线内的管线竣工图提交我们现场复核;市政管线则由每家权属单位进行普查,所有数据汇总之后传到系统。”杜帅龙打开南通市全景三维管线信息管理平台,轻点鼠标,选择区域范围内的地下管线全貌即可立体呈现。不同颜色代表不同类别的管线,地下管线的数量、类型、埋深等各类数据一目了然。

编研中心自开展该项工作以来,已经指导核查地下管线竣工项目60个,地下管线长度共计695.3公里。这些管线数据之后将全部录入南通市全景三维管线信息管理平台,和平台内原有的1.6万余公里管线档案一道成为城市规划、建设和管理的重要基础资料。

本报记者 俞慧娟

通城报喜

江海晚报祝福类启事登报
主流媒体 权威官宣 个性化办理
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008